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Îáðàçîâàòåëüíûé ïðîåêò ¾Øêîëêîâî¿ • Èíôîðìàòèêà, 11 êëàññ • 2020-2021 ó÷åáíûé ãîä

Èíôîðìàòèêà. Ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ. 14 Çàäàíèå ÅÃÝ

Ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ (äàëåå ÑÑ) � ýòî ñîâîêóïíîñòü ïðàâèë çàïèñè ÷èñåë ïðè

ïîìîùè ïèñüìåííûõ çíàêîâ. Ìû ñ âàìè ïîëüçóåìñÿ ñèñòåìîé ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâà-

íèåì 10, íî ñóùåñòâóþò è ìíîãèå äðóãèå.

Îñíîâàíèå ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ � ýòî êîëè÷åñòâî ðàçëè÷íûõ çíàêîâ èëè ñèì-

âîëîâ, èñïîëüçóåìûõ äëÿ ïðåäñòàâëåíèÿ öèôð â äàííîé ñèñòåìå.

Â èíôîðìàòèêå ñàìûìè ðàñïðîñòðàíåííûìè ÿâëÿþòñÿ äâîè÷íàÿ, âîñüìåðè÷íàÿ

è øåñòíàäöàòåðè÷íàÿ.

Äëÿ íà÷àëà íàó÷èìñÿ ïåðåâîäèòü èç äåñÿòè÷íîé ÑÑ â ëþáóþ äðóãóþ. Äëÿ ýòîãî

ðàññìîòðèì ïðèìåð ïåðåâîäà èç äåñÿòè÷íîé â ïÿòåðè÷íóþ ÷èñëà 223.

Äëÿ òîãî, ÷òîáû ýòî ñäåëàòü, íåîáõîäèìî ðàçäåëèòü íàöåëî èñõîäíîå ÷èñëî íà

îñíîâàíèå òîé ÑÑ, â êîòîðóþ õîòèì ïåðåâåñòè, à òàêæå çàïîìíèòü îñòàòîê.

Øàã 1 223 / 5 = 44 (îñò. 3)

Ïîñëå ýòîãî, ïîëó÷åííîå ÷àñòíîå íóæíî ñíîâà ïîäåëèòü íà îñíîâàíèå ÑÑ. Òàê

äåëèì äî òåõ ïîð, ïîêà ÷àñòíîå íå ñòàíåò ðàâíî 0.

Øàã 2 44 / 5 = 8 (îñò. 4)

Øàã 3 8 / 5 = 1 (îñò. 3)

Øàã 3 1 / 5 = 0 (îñò. 1)

Ïîñëå ýòîãî íåîáõîäèìî ñîáðàòü íàøå ÷èñëî. Äëÿ ýòîãî çàïèñûâàåì îñòàòêè îò

äåëåíèÿ, íà÷èíàÿ ñ ïîñëåäíåãî: 13435 � ÷èñëî 223 â ïÿòåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ.

Òåïåðü íåîáõîäèìî íàó÷èòüñÿ ïåðåâîäèòü ÷èñëî èç ëþáîé ÑÑ â äåñÿòè÷íóþ.

×òîáû ýòî ñäåëàòü, íóæíî óìíîæèòü çíà÷åíèå êàæäîé öèôðû íà îñíîâàíèå ÑÑ

â ñòåïåíè, ðàâíîé ðàçðÿäó ýòîé öèôðû (ðàçðÿäû íà÷èíàþòñÿ ñ íóëåâîãî ñ ïðàâîé

ñòîðîíû!) è ïîëó÷åííûå çíà÷åíèÿ ñëîæèòü.

Íàïðèìåð: 1356 = 1 · 62 + 3 · 61 + 5 · 60 = 5910
Ðàññìîòðèì åùå òàêîé ïðèìåð: íåîáõîäèìî ïåðåâåñòè 23 â äâîè÷íóþ ÑÑ.

23 = 8

Âîñïîëüçóåìñÿ ìåòîäîì, êîòîðîìó óæå íàó÷èëèñü:

8 / 2 = 4 (îñò. 0)

4 / 2 = 2 (îñò. 0)

2 / 2 = 1 (îñò. 0)

1 / 2 = 0 (îñò. 1)
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Ñëåäîâàòåëüíî, 23 = 10002. Çàìåòèì, ÷òî ïîëó÷åííîå ÷èñëî âûãëÿäèò êàê åäè-

íèöà è òðè íóëÿ è äâîéêà áûëà â òðåòüåé ñòåïåíè. Äåéñòâèòåëüíî, çàïèñü ÷èñëà

N q â ÑÑ ñ îñíîâàíèåì N âñåãäà áóäåò èìåòü âèä 10...0N , ãäå êîëè÷åñòâî íóëåé

ðàâíî ñòåïåíè q.

aN = 10...0a︸ ︷︷ ︸
N

Ïðèøëî âðåìÿ ðàçîáðàòüñÿ êàê ïðîèñõîäÿò àðèôìåòè÷åñêèå îïåðàöèè â äðóãèõ

ÑÑ. Äà ñîáñòâåííî òàê æå êàê è â äåñÿòè÷íîé, òîëüêî ñòîèò ïîìíèòü, ÷òî åñëè

â äåñÿòè÷íîé ÑÑ ñàìîé áîëüøîé öèôðîé ÿâëÿåòñÿ 9 (ïîòîìó ÷òî îíà èìååò 10

ñèìâîëîâ äëÿ çàïèñè ÷èñëà), òî â äðóãèõ ÑÑ ýòî áóäåò ñàìîå áîëüøîå èç òåõ

ñèìâîëîâ, êîòîðûå ìîæíî èñïîëüçîâàòü (íàïðèìåð äëÿ ÷åòâåðè÷íîé ýòî öèôðà

3).

À òåïåðü íà ïðàêòèêå: 10102 − 12 = 1001

Èç ýòîãî è èç ïðåäûäóùåãî âûâîäà ñëåäóåò ïîëåçíûé ôàêò:

aN − 1 = (a− 1)(a− 1)...(a− 1)a︸ ︷︷ ︸
N

Äëÿ âàøåãî óäîáñòâà ïðèâåäåì åùå îäíî ïîëåçíîå ïðàâèëî:

aN − aM = (a− 1)(a− 1)︸ ︷︷ ︸
N−M

0...0a︸ ︷︷ ︸
M

Ïåðåéäåì ê ïðàêòèêå ðåøåíèÿ çàäà÷ 14 èç ÅÃÝ

Ñóùåñòâóåò äâà òèïà çàäà÷ íîìåð 14. Â ïåðâîì íåîáõîäèìî îïðåäåëèòü îñíîâà-

íèå ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ. Âî âòîðîì ïîñ÷èòàòü êîëè÷åñòâî êàêèõ-íèáóäü ýëåìåíòîâ

â çàïèñè ÷èñëà â íåêîòîðîé ÑÑ. Ñåé÷àñ íà ïðèìåðàõ ðàçáåðåì êàê ðåøàòü òàêèå

çàäà÷è.

Äëÿ íà÷àëà ðåøèì çàäà÷ó ïåðâîãî òèïà:

Óêàæèòå òàêîå N , ïðè êîòîðîì ðàâåíñòâî 105N = 1509 âåðíî.

Ðåøåíèå:

Ïåðåâåäåì îáå ÷àñòè ðàâåíñòâà â äåñÿòè÷íóþ ÑÑ.

105N = 1 ·N2 + 0 ·N + 5

1509 = 1 · 92 + 5 · 9 + 0 = 81 + 45 = 126

Ïðèðîâíÿåì îáå ÷àñòè, âåäü ýòî âñå òàêè ðàâåíñòâî:

N2 + 5 = 126 Ýòî ñîâñåì ïðîñòîå êâàäðàòíîå óðàâíåíèå.

N2 = 121⇒ N = 11

2
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Îòâåò: 11

Ðåøèì çàäà÷ó âòîðîãî òèïà:

Çíà÷åíèå àðèôìåòè÷åñêîãî âûðàæåíèÿ: 646 + 412 − 16 � çàïèñàëè â ñèñòåìå

ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì 4. Ñêîëüêî öèôð 3 ñîäåðæèòñÿ â ýòîé çàïèñè?

Ðåøåíèå:

Ïðèâåäåì âñå ê âèäó 4x: (43)6 + 412 − 42 = 418 + 412 − 42. Ïîñëå ýòîãî íóæíî

ðàññòàâèòü ÷èñëà â ïîðÿäêå óáûâàíèÿ ñòåïåíåé, â ýòîì ïðèìåðå îíè óæå òàê ñòîÿò.

418 â ÷åòâåðè÷íîé ÑÑ çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 18 íóëåé. Ïðèáàâèì ê ýòîìó

÷èñëó 412, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 12 íóëåé, òî â èòîãå ìû

ïîëó÷èì ÷èñëî 10..010..0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 5 íóëåé, à âî âòîðîì 12.

Ïîëåçíûé ôàêò äëÿ ñàìîïðîâåðêè: êîëè÷åñòâî öèôð âñåãäà äîëæíî áûòü ðàâ-

íî ñàìîé ìàêñèìàëüíîé ñòåïåíè + 1, åñëè ïðè âû÷èòàíèè ñòàðøèé ðàçðÿä íå

îáðàòèëñÿ â 0.

Îñòàåòñÿ òîëüêî âû÷åñòü 42, äëÿ ýòîãî ìû çàíèìàåì ó ñàìîãî ìàëåíüêîãî íå

íóëåâîãî ðàçðÿäà. Åñëè â äåñÿòè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ìû çàíèìàåì 10, òî â

÷åòâåðè÷íîé � 4. Ïîñëå ýòîãî ïîó÷èòñÿ ÷èñëî âèäà: 10...03...300. Îñòàëîñü îïðå-

äåëèòü, ñêîëüêî æå òðîåê â ýòîì ÷èñëå, äëÿ ýòîãî îáðàòèìñÿ ê ñàìîé ïîñëåäíåé

ôîðìóëå èç òåîðèè. Òàêèì îáðàçîì îòâåòîì áóäåì 10.

Îòâåò: 10
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Çàäà÷è äëÿ ñàìîñòîÿòåëüíîãî ðåøåíèÿ

Çàäà÷à 1

Óêàæèòå ñêîëüêî âñåãî öèôð 3 âñòðå÷àåòñÿ â çàïèñè ÷èñåë 13, 17, 19, 23 ÷åòâå-

ðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ.

Îòâåò

3

Ðåøåíèå

Ïåðåâåäåì âñå ÷èñëà â ÷åòâåðè÷íóþ ÑÑ:

1310 = 314
1710 = 1014
1910 = 1034
2310 = 1134
Ïîñ÷èòàåì êîëè÷åñòâî öèôð 3: èõ 3.

4
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Çàäà÷à 2

Óêàæèòå ñêîëüêî âñåãî öèôð 4 âñòðå÷àåòñÿ â çàïèñè ÷èñåë 23, 24, 25, ... , 37 â

ñåìåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ.

Îòâåò

9

Ðåøåíèå

Ïåðåâåäåì ÷èñëà 23 è 37 â ñåìåðè÷íóþ ÑÑ:

2310 = 327
3710 = 527
Ìåæäó íèìè ðàñïîëàãàþòñÿ ÷èñëà 337, 347, 357, 367, 407, 417, 427, 437, 447, 457,

467, 507, 517
Ïîñ÷èòàåì êîëè÷åñòâî öèôð 4: èõ 9.

5
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Çàäà÷à 3

Óêàæèòå ÷åðåç çàïÿòóþ â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ âñå äåñÿòè÷íûå ÷èñëà, íå ïðå-

âîñõîäÿùèå 41, çàïèñü êîòîðûõ â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì 6 íà÷èíàåòñÿ

íà 2?

Îòâåò

2, 12, 13, 14, 15, 16, 17

Ðåøåíèå

Ñíà÷àëà îïðåäåëèì çàïèñü ÷èñëà 41 â øåñòåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ: 4110 =

1056. Âûïèøåì ÷èñëà, íå áîëüøèå 41, çàïèñü êîòîðûõ â øåñòåðè÷íîé ñèñòåìå

íà÷èíàåòñÿ íà 2: 2, 20, 21, 22, 23, 24, 25.

Ïåðåâåäåì èõ â äåñÿòè÷íóþ ñèñòåìó ñ÷èñëåíèÿ: 26 = 210, 206 = 1210, 216 =

1310, 226 = 1410, 236 = 1510, 246 = 1610, 256 = 1710.
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Çàäà÷à 4

Óêàæèòå ÷åðåç çàïÿòóþ â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ âñå äåñÿòè÷íûå ÷èñëà, íå ïðå-

âîñõîäÿùèå 18, çàïèñü êîòîðûõ â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì 4 íà÷èíàåòñÿ

íà 3?

Îòâåò

3, 12, 13, 14, 15

Ðåøåíèå

Ñíà÷àëà îïðåäåëèì çàïèñü ÷èñëà 18 â ÷åòâåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ: 1810 =

102. Âûïèøåì ÷èñëà, íå áîëüøèå 18, çàïèñü êîòîðûõ â ÷åòâåðè÷íîé ñèñòåìå íà-

÷èíàåòñÿ íà 3: 3, 30, 31, 32, 33.

Ïåðåâåäåì èõ â äåñÿòè÷íóþ ñèñòåìó ñ÷èñëåíèÿ: 34 = 310, 304 = 1210, 314 =

1310, 326 = 1410, 334 = 1510.
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Çàäà÷à 5

Óêàæèòå âñå ÷åðåç çàïÿòóþ âñå ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ, â êîòîðûõ çàïèñü äåñÿòè÷-

íîãî ÷èñëà 26 òðåõçíà÷íàÿ.

Îòâåò

3, 4, 5

Ðåøåíèå

Òàê êàê çàïèñü äîëæíà áûòü òðåõçíà÷íàÿ, òî ýòî çíà÷èò ÷òî êâàäðàò îñíîâàíèÿ

ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ äîëæåí áûòü ìåíüøå èëè ðàâåí ÷èñëà, à êóá ñòðîãî áîëüøå.

Ïîä ýòè óñëîâèÿ ïîäõîäÿò òðîè÷íàÿ, ÷åòâåðè÷íàÿ è ïÿòåðè÷íàÿ ÑÑ.

32 = 9 6 26 < 27 = 33

42 = 16 6 26 < 64 = 43

52 = 25 6 26 < 125 = 53

Ïåðåâåäåì 26 â ýòè ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ, ÷òîáû ïðîâåðèòü.

2610 = 2223
2610 = 1224
2610 = 1015

8
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Çàäà÷à 6

Ðåøèòå óðàâíåíèå: 234x = 1637
Îòâåò

6

Ðåøåíèå

Ïåðåâåäåì îáå ÷àñòè ðàâåíñòâà â äåñÿòè÷íóþ ÑÑ.

234x = 2 · x2 + 3 · x+ 4

1637 = 1 · 72 + 6 · 7 + 3 = 49 + 42 + 3 = 94

Ïðèðàâíÿåì îáå ÷àñòè, âåäü ýòî âñå òàêè ðàâåíñòâî:

2 · x2 + 3 · x+ 4 = 94 Ýòî ñîâñåì ïðîñòîå êâàäðàòíîå óðàâíåíèå.

2 · x2 + 3 · x = 90⇒ x = 6

9
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Çàäà÷à 7

Ðåøèòå óðàâíåíèå: 414x = 12314
Îòâåò

5

Ðåøåíèå

Ïåðåâåäåì îáå ÷àñòè ðàâåíñòâà â äåñÿòè÷íóþ ÑÑ.

414x = 4 · x2 + 1 · x+ 4

12314 = 1 · 43 + 2 · 42 + 3 · 4 + 1 = 64 + 32 + 12 + 1 = 109

Ïðèðàâíÿåì îáå ÷àñòè, âåäü ýòî âñå òàêè ðàâåíñòâî:

4 · x2 + 1 · x+ 4 = 109 Ýòî ñîâñåì ïðîñòîå êâàäðàòíîå óðàâíåíèå.

4 · x2 + 1 · x = 105⇒ x = 5

10
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Çàäà÷à 8

Ðåøèòå óðàâíåíèå: 217x = 4546
Îòâåò

9

Ðåøåíèå

Ïåðåâåäåì îáå ÷àñòè ðàâåíñòâà â äåñÿòè÷íóþ ÑÑ.

217x = 2 · x2 + 1 · x+ 7

4546 = 4 · 62 + 5 · 6 + 4 = 144 + 60 + 4 = 178

Ïðèðàâíÿåì îáå ÷àñòè, âåäü ýòî âñå òàêè ðàâåíñòâî:

2 · x2 + 1 · x+ 7 = 178 Ýòî ñîâñåì ïðîñòîå êâàäðàòíîå óðàâíåíèå.

2 · x2 + 1 · x = 171⇒ x = 9

11
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Çàäà÷à 9

Çàïèñü äåñÿòè÷íîãî ÷èñëà â ñèñòåìàõ ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèÿìè 4 è 5 â îáîèõ

ñëó÷àÿõ èìååò ïîñëåäíåé öèôðîé 0. Êàêîå ìèíèìàëüíîå íàòóðàëüíîå äåñÿòè÷íîå

÷èñëî óäîâëåòâîðÿåò ýòîìó òðåáîâàíèþ?

Îòâåò

20

Ðåøåíèå

Åñëè çàïèñü ÷èñëà â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì N çàêàí÷èâàåòñÿ íà 0,

òî ýòî ÷èñëî äåëèòñÿ íà N íàöåëî, ïîýòîìó â äàííîé çàäà÷å òðåáóåòñÿ íàéòè

íàèìåíüøåå íàòóðàëüíîå ÷èñëî, êîòîðîå äåëèòñÿ îäíîâðåìåííî íà 4 è íà 5, òî

åñòü ýòî ÷èñëî 20.

12
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Çàäà÷à 10

Çàïèñü äåñÿòè÷íîãî ÷èñëà â ñèñòåìàõ ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèÿìè 3 è 7 â îáîèõ

ñëó÷àÿõ èìååò ïîñëåäíåé öèôðîé 0. Êàêîå ìèíèìàëüíîå íàòóðàëüíîå äåñÿòè÷íîå

÷èñëî óäîâëåòâîðÿåò ýòîìó òðåáîâàíèþ?

Îòâåò

21

Ðåøåíèå

Åñëè çàïèñü ÷èñëà â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì N çàêàí÷èâàåòñÿ íà 0,

òî ýòî ÷èñëî äåëèòñÿ íà N íàöåëî, ïîýòîìó â äàííîé çàäà÷å òðåáóåòñÿ íàéòè

íàèìåíüøåå íàòóðàëüíîå ÷èñëî, êîòîðîå äåëèòñÿ îäíîâðåìåííî íà 3 è íà 7, òî

åñòü ýòî ÷èñëî 21.

13



%c799f991db304e3195113f6761967461%

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

in
fo
rm

at
ik
a.
sh
ko
lk
ov
o.
ne
t

Çàäà÷à 11

Çàïèñü äåñÿòè÷íîãî ÷èñëà â ñèñòåìàõ ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèÿìè 4 è 8 â îáîèõ

ñëó÷àÿõ èìååò ïîñëåäíåé öèôðîé 0. Êàêîå ìèíèìàëüíîå íàòóðàëüíîå äåñÿòè÷íîå

÷èñëî óäîâëåòâîðÿåò ýòîìó òðåáîâàíèþ?

Îòâåò

8

Ðåøåíèå

Åñëè çàïèñü ÷èñëà â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì N çàêàí÷èâàåòñÿ íà 0,

òî ýòî ÷èñëî äåëèòñÿ íà N íàöåëî, ïîýòîìó â äàííîé çàäà÷å òðåáóåòñÿ íàéòè

íàèìåíüøåå íàòóðàëüíîå ÷èñëî, êîòîðîå äåëèòñÿ îäíîâðåìåííî íà 4 è íà 8, òî

åñòü ýòî ÷èñëî 8.

14
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Çàäà÷à 12

Óêàæèòå íàèìåíüøåå îñíîâàíèå ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ, â êîòîðîé çàïèñü ÷èñëà 43

äâóçíà÷íà.

Îòâåò

7

Ðåøåíèå

Òàê êàê ÷èñëî ïî óñëîâèþ äâóõçíà÷íîå, òî äîñòàòî÷íî íàéòè ïåðâîå öåëîå ÷èñëî,

êâàäðàò êîòîðîãî áîëüøå 43; ýòî � 7, òàê êàê:

62 = 36 < 43 < 49 = 72

Ñëåäîâàòåëüíî, â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì 6 çàïèñü ÷èñëà 43 áóäåò òð¼õ-

çíà÷íîé, à â 7-îé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ � äâóçíà÷íîé.

15
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Çàäà÷à 13

Óêàæèòå íàèìåíüøåå îñíîâàíèå ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ, â êîòîðîé çàïèñü ÷èñëà 37

òð¼õçíà÷íàÿ.

Îòâåò

4

Ðåøåíèå

Òàê êàê ÷èñëî ïî óñëîâèþ òðåõçíà÷íîå, òî äîñòàòî÷íî íàéòè ïåðâîå öåëîå ÷èñëî,

êóá êîòîðîãî áîëüøå 37; ýòî � 4, òàê êàê:

33 = 27 < 37 < 64 = 43

Ñëåäîâàòåëüíî, â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì 3 çàïèñü ÷èñëà 37 áóäåò ÷å-

òûð¼õçíà÷íàÿ, à â 4-îé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ � òðåõçíà÷íîé.

16
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Çàäà÷à 14

Çíà÷åíèå àðèôìåòè÷åñêîãî âûðàæåíèÿ: 4914 + 711 − 75 � çàïèñàëè â ñèñòåìå

ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì 7. Ñêîëüêî öèôð 0 ñîäåðæèòñÿ â ýòîé çàïèñè?

Îòâåò

22

Ðåøåíèå

Ïðèâåäåì âñå ê âèäó 7x: (72)14 + 711− 75 = 728 + 711− 75. Ïîñëå ýòîãî íóæíî

ðàññòàâèòü ÷èñëà â ïîðÿäêå óáûâàíèÿ ñòåïåíåé.

728 â ñåìåðè÷íîé ÑÑ çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 28 íóëåé. Ïðèáàâèì ê ýòîìó

÷èñëó 711, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 11 íóëåé, òî â èòîãå ìû

ïîëó÷èì ÷èñëî 10..0︸︷︷︸
16

1 0..0︸︷︷︸
11

, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 16 íóëåé, à âî âòîðîì 11.

Âû÷òåì 75, äëÿ ýòîãî ìû çàíèìàåì ó ñàìîãî ìàëåíüêîãî íå íóëåâîãî ðàçðÿäà.

Ïîñëå ýòîãî ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî âèäà: 10...0︸︷︷︸
17

6...600000. Ñ÷èòàåì êîëè÷åñòâî íóëåé: â

ïåðâîì ïðîïóñêå èõ 17 è åùå â êîíöå 5.

17
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Çàäà÷à 15

Çíà÷åíèå àðèôìåòè÷åñêîãî âûðàæåíèÿ: 1612+811−49−23 � çàïèñàëè â ñèñòåìå
ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì 2. Ñêîëüêî öèôð 0 ñîäåðæèòñÿ â ýòîé çàïèñè?

Îòâåò

19

Ðåøåíèå

Ïðèâåäåì âñå ê âèäó 2x: (24)12 + (23)11 − (22)9 − 23 = 248 + 233 − 218 − 23.

Ïîñëå ýòîãî íóæíî ðàññòàâèòü ÷èñëà â ïîðÿäêå óáûâàíèÿ ñòåïåíåé.

248 â äâîè÷íîé ÑÑ çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 48 íóëåé. Ïðèáàâèì ê ýòîìó

÷èñëó 233, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 33 íóëÿ, òî â èòîãå ìû

ïîëó÷èì ÷èñëî 10...0︸︷︷︸
14

1 0...0︸︷︷︸
33

, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 14 íóëåé, à âî âòîðîì 33.

Âû÷òåì 218, äëÿ ýòîãî ìû çàíèìàåì ó ñàìîãî ìàëåíüêîãî íå íóëåâîãî ðàçðÿäà.

Ïîñëå ýòîãî ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî âèäà: 10...0︸︷︷︸
15

1...1︸︷︷︸
15

0...0︸︷︷︸
18

.

Âû÷òåì 23, äëÿ ýòîãî ìû çàíèìàåì ó ñàìîãî ìàëåíüêîãî íå íóëåâîãî ðàçðÿäà.

Ïîñëå ýòîãî ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî âèäà: 1 0...0︸︷︷︸
15

1...1︸︷︷︸
14

0 1...1︸︷︷︸
15

000.

Ñ÷èòàåì êîëè÷åñòâî íóëåé: â ïåðâîì ïðîïóñêå èõ 15 è åùå â ñåðåäèíå 1 è â

êîíöå 3.

18
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Çàäà÷à 16

Çíà÷åíèå àðèôìåòè÷åñêîãî âûðàæåíèÿ: 279 − 2 · 95 − 33 � çàïèñàëè â ñèñòåìå

ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì 3. Ñêîëüêî öèôð 2 ñîäåðæèòñÿ â ýòîé çàïèñè?

Îòâåò

23

Ðåøåíèå

Ïðèâåäåì âñå ê âèäó 3x: (33)9− 2 · (32)5− 33 = 327− 2 · 310− 33. Ïîñëå ýòîãî

íóæíî ðàññòàâèòü ÷èñëà â ïîðÿäêå óáûâàíèÿ ñòåïåíåé.

327 â òðîè÷íîé ÑÑ çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 27 íóëåé.

Âû÷òåì 2 · 310, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê äâîéêà è 10 íóëåé, òî â

èòîãå ìû ïîëó÷èì ÷èñëî 2..210..0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 16 äâîåê, à âî âòîðîì 10

íóëåé.

Âû÷òåì 33, äëÿ ýòîãî ìû çàíèìàåì ó ñàìîãî ìàëåíüêîãî íå íóëåâîãî ðàçðÿäà.

Ïîñëå ýòîãî ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî âèäà: 2...202...2000. Ñ÷èòàåì êîëè÷åñòâî äâîåê: â

ïåðâîì ïðîïóñêå èõ 16, à âî âòîðîì 7.

19
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Çàäà÷à 17

Çíà÷åíèå àðèôìåòè÷åñêîãî âûðàæåíèÿ: 8128+6 · 917− 99 � çàïèñàëè â ñèñòåìå

ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì 9. Ñêîëüêî öèôð 8 ñîäåðæèòñÿ â ýòîé çàïèñè?

Îòâåò

8

Ðåøåíèå

Ïðèâåäåì âñå ê âèäó 9x: (92)28 + 6 · 917 − 99 = 956 + 6 · 917 − 99. Ïîñëå ýòîãî

íóæíî ðàññòàâèòü ÷èñëà â ïîðÿäêå óáûâàíèÿ ñòåïåíåé.

956 â äåâÿòåðè÷íîé ÑÑ çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 56 íóëåé. Ïðèáàâèì ê ýòîìó

÷èñëó 6 · 917, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê øåñòåðêà è 17 íóëåé, òî â èòîãå

ìû ïîëó÷èì ÷èñëî 10..060..0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 38 íóëåé, à âî âòîðîì 17.

Âû÷òåì 99, äëÿ ýòîãî ìû çàíèìàåì ó ñàìîãî ìàëåíüêîãî íå íóëåâîãî ðàçðÿäà.

Ïîñëå ýòîãî ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî âèäà: 10...058...80...0. Ñ÷èòàåì êîëè÷åñòâî âîñüìå-

ðîê: èõ 17− 9 = 8.

20
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Çàäà÷à 18

Çíà÷åíèå àðèôìåòè÷åñêîãî âûðàæåíèÿ: 12521−4·2517−2·515−3·55 � çàïèñàëè
â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì 5. Ñêîëüêî öèôð 4 ñîäåðæèòñÿ â ýòîé çàïèñè?

Îòâåò

55

Ðåøåíèå

Ïðèâåäåì âñå ê âèäó 5x: (53)21−4·(52)17−2·515−3·55 = 563−4·534−2·515−3·55.
Ïîñëå ýòîãî íóæíî ðàññòàâèòü ÷èñëà â ïîðÿäêå óáûâàíèÿ ñòåïåíåé.

563 â ïÿòåðè÷íîé ÑÑ çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 63 íóëÿ.

Âû÷òåì 4·534, äëÿ ýòîãî ìû çàíèìàåì ó ñàìîãî ìàëåíüêîãî íå íóëåâîãî ðàçðÿäà.

Ïîñëå ýòîãî ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî âèäà: 4...410...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 28 ÷åòâåðîê,

à âî âòîðîì 34 íóëÿ.

Âû÷òåì 2 · 515, äëÿ ýòîãî ìû çàíèìàåì ó ñàìîãî ìàëåíüêîãî íå íóëåâîãî ðàçðÿ-

äà. Ïîñëå ýòîãî ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî âèäà: 4...404...430...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 28

÷åòâåðîê, âî âòîðîì 18 ÷åòâåðîê, à â òðåòüåì 15 íóëåé.

Âû÷òåì 3 ·55, äëÿ ýòîãî ìû çàíèìàåì ó ñàìîãî ìàëåíüêîãî íå íóëåâîãî ðàçðÿäà.

Ïîñëå ýòîãî ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî âèäà: 4...404...424...4200000.

Ñ÷èòàåì êîëè÷åñòâî ÷åòâåðîê: â ïåðâîì ïðîïóñêå èõ 28, âî âòîðîì 18 ÷åòâåðîê,

à â òðåòüåì 9. Âñåãî 55.

21
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Çàäà÷à 19

Äàíî àðèôìåòè÷åñêîå âûðàæåíèå: 623+6x−63. Íàéäèòå òàêîé x (3 < x < 23),

÷òîáû êîëè÷åñòâî íóëåé, â çàïèñè ÷èñëà â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì 6,

ðàâíÿëîñü 8.

Îòâåò

18

Ðåøåíèå

Ïðè âûïîëíåíèè ñëîæåíèÿ 623 + 6x ÷èñëî â øåñòåðè÷íîé ÑÑ áóäåò âûãëÿäåòü

êàê 10...010...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå êîëè÷åñòâî íóëåé ðàâíî 23 − x − 1, à âî

âòîðîì x.

Âû÷òåì 63, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 3 íóëÿ, òî â èòîãå

ìû ïîëó÷èì ÷èñëî 10...05...5000, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 23− x íóëåé.

Òàê êàê âñåãî íóëåé â ÷èñëå äîëæíî áûòü 8, à 3 óæå åñòü â êîíöå, òî ïîëó÷àåì,

÷òî 23− x = 8− 3 =⇒ x = 18

22
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Çàäà÷à 20

Äàíî àðèôìåòè÷åñêîå âûðàæåíèå: 930+9x−96. Íàéäèòå òàêîé x (6 < x < 30),

÷òîáû êîëè÷åñòâî íóëåé, â çàïèñè ÷èñëà â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì 9,

ðàâíÿëîñü 12.

Îòâåò

24

Ðåøåíèå

Ïðè âûïîëíåíèè ñëîæåíèÿ 930+9x ÷èñëî â äåâÿòèðè÷íîé ÑÑ áóäåò âûãëÿäåòü

êàê 10...010...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå êîëè÷åñòâî íóëåé ðàâíî 30 − x − 1, à âî

âòîðîì x.

Âû÷òåì 96, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 6 íóëÿ, òî â èòîãå

ìû ïîëó÷èì ÷èñëî 10...08...8000000, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 30− x íóëåé.

Òàê êàê âñåãî íóëåé â ÷èñëå äîëæíî áûòü 12, à 6 óæå åñòü â êîíöå, òî ïîëó÷àåì,

÷òî 30− x = 12− 6 =⇒ x = 24

23
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Çàäà÷à 21

Äàíî àðèôìåòè÷åñêîå âûðàæåíèå: 842+8x−88. Íàéäèòå òàêîé x (8 < x < 43),

÷òîáû êîëè÷åñòâî ñåìåðîê, â çàïèñè ÷èñëà â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì 8,

ðàâíÿëîñü 17.

Îòâåò

25

Ðåøåíèå

Ïðè âûïîëíåíèè ñëîæåíèÿ 842+8x ÷èñëî â âîñüìåðè÷íîé ÑÑ áóäåò âûãëÿäåòü

êàê 10...010...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå êîëè÷åñòâî íóëåé ðàâíî 42 − x − 1, à âî

âòîðîì x.

Âû÷òåì 88, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 8 íóëåé, òî â èòîãå

ìû ïîëó÷èì ÷èñëî 10...07...7000, ãäå âî âòîðîì ïðîïóñêå x − 8 ñåìåðîê. Òàê êàê

âñåãî ñåìåðîê â ÷èñëå äîëæíî áûòü 17, òî ïîëó÷àåì, ÷òî x− 8 = 17 =⇒ x = 25

24
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Çàäà÷à 22

Äàíî àðèôìåòè÷åñêîå âûðàæåíèå: 958 + 9x − 916. Íàéäèòå òàêîé x (16 < x <

58), ÷òîáû êîëè÷åñòâî íóëåé, â çàïèñè ÷èñëà â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì 9,

ðàâíÿëîñü 29.

Îòâåò

45

Ðåøåíèå

Ïðè âûïîëíåíèè ñëîæåíèÿ 958+9x ÷èñëî â äåâÿòåðè÷íîé ÑÑ áóäåò âûãëÿäåòü

êàê 10...010...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå êîëè÷åñòâî íóëåé ðàâíî 58 − x − 1, à âî

âòîðîì x.

Âû÷òåì 916, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 16 íóëåé, òî â èòîãå

ìû ïîëó÷èì ÷èñëî 10...08...90...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå êîëè÷åñòâî íóëåé ðàâíî

58−x, à âî âòîðîì 16. Òàê êàê âñåãî íóëåé â ÷èñëå äîëæíî áûòü 29, òî ïîëó÷àåì,

÷òî 58− x+ 16 = 29 =⇒ x = 45

25
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Çàäà÷à 23

Äàíî àðèôìåòè÷åñêîå âûðàæåíèå: 336+3x−39. Íàéäèòå òàêîé x (9 < x < 36),

÷òîáû êîëè÷åñòâî äâîåê, â çàïèñè ÷èñëà â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì 3,

ðàâíÿëîñü êîëè÷åñòâó íóëåé.

Îòâåò

27

Ðåøåíèå

Ïðè âûïîëíåíèè ñëîæåíèÿ 336 + 3x ÷èñëî â òðîè÷íîé ÑÑ áóäåò âûãëÿäåòü êàê

10...010...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå êîëë÷åñòâî íóëåé ðàâíî 36−x−1, à âî âòîðîì

x.

Âû÷òåì 39, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 9 íóëåé, òî â èòîãå ìû

ïîëó÷èì ÷èñëî 10...02...20...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 36−x íóëåé, âòîðîì ïðîïóñêå

x− 9 äâîåê, â òðåòüåì 9 íóëåé. Ñëåäîâàòåëüíî, 36− x+ 9 = x− 9 =⇒ x = 27

26
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Çàäà÷à 24

Äàíî àðèôìåòè÷åñêîå âûðàæåíèå: 544 + 5x − 511. Íàéäèòå òàêîé x (11 < x <

44), ÷òîáû êîëè÷åñòâî ÷åòâåðîê, â çàïèñè ÷èñëà â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì

5, ðàâíÿëîñü êîëè÷åñòâó íóëåé.

Îòâåò

33

Ðåøåíèå

Ïðè âûïîëíåíèè ñëîæåíèÿ 544 + 5x ÷èñëî â ïÿòèðè÷íîé ÑÑ áóäåò âûãëÿäåòü

êàê 10...010...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå êîëè÷åñòâî íóëåé ðàâíî 44 − x − 1, à âî

âòîðîì x.

Âû÷òåì 511, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 11 íóëåé, òî â èòîãå

ìû ïîëó÷èì ÷èñëî 10...04...40...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 44 − x íóëåé, âòîðîì

ïðîïóñêå x − 11 ÷åòâåðîê, â òðåòüåì 11 íóëåé. Ñëåäîâàòåëüíî, 44 − x + 11 =

x− 11 =⇒ x = 33

27
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Çàäà÷à 25

Äàíî àðèôìåòè÷åñêîå âûðàæåíèå: 728+7x−78. Íàéäèòå òàêîé x (8 < x < 28),

÷òîáû êîëè÷åñòâî øåñòåðîê, â çàïèñèñ÷èñëà â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì 7,

ðàâíÿëîñü êîëè÷åñòâó íóëåé.

Îòâåò

22

Ðåøåíèå

Ïðè âûïîëíåíèè ñëîæåíèÿ 728 + 7x ÷èñëî â ñåìåðè÷íîé ÑÑ áóäåò âûãëÿäåòü

êàê 10...010...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå êîëè÷åñòâî íóëåé ðàâíî 28 − x − 1, à âî

âòîðîì x.

Âû÷òåì 78, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 8 íóëåé, òî â èòîãå ìû

ïîëó÷èì ÷èñëî 10...06...60...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 28−x íóëåé, âòîðîì ïðîïóñêå

x−8 øåñò¼ðîê, â òðåòüåì 8 íóëåé. Ñëåäîâàòåëüíî, 28−x+8 = x−8 =⇒ x = 22

28
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Çàäà÷à 26

Äàíî àðèôìåòè÷åñêîå âûðàæåíèå: 42021+4x−3 ·4523. Íàéäèòå òàêîé x (523 <

x < 2020), ÷òîáû êîëè÷åñòâî òðîåê, â çàïèñè ÷èñëà â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíî-

âàíèåì 4, ðàâíÿëîñü êîëè÷åñòâó íóëåé.

Îòâåò

1534

Ðåøåíèå

Ïðè âûïîëíåíèè ñëîæåíèÿ 42021+4x ÷èñëî â ÷åòâåðè÷íîé ÑÑ áóäåò âûãëÿäåòü

êàê 10...010...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå êîëè÷åñòâî íóëåé ðàâíî 2021− x− 1, à âî

âòîðîì x.

Âû÷òåì 3·4523, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê òðîéêà è 523 íóëÿ, òî â èòîãå
ìû ïîëó÷èì ÷èñëî 10...03...310...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 2021− x íóëåé, âòîðîì

ïðîïóñêå x−523−1 òðîåê, â òðåòüåì 523 íóëÿ. Ñëåäîâàòåëüíî, 2021−x+523 =

x− 523− 1 =⇒ x = 1534

29
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Çàäà÷à 27

Äàíî àðèôìåòè÷åñêîå âûðàæåíèå: 1221+12x−124. Íàéäèòå òàêîé x (4 < x <

21), ÷òîáû êîëè÷åñòâî ÷èñåë B, â çàïèñè ÷èñëà â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì

12, áûëî â äâà ðàçà áîëüøå êîëè÷åñòâà íóëåé.

Îòâåò

18

Ðåøåíèå

Ïðè âûïîëíåíèè ñëîæåíèÿ 1221 + 12x ÷èñëî â äâåíàäöàòåðè÷íîé ÑÑ áóäåò

âûãëÿäåòü êàê 10...010...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå êîëè÷åñòâî íóëåé ðàâíî 21−x−1,
à âî âòîðîì x.

Âû÷òåì 124, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 4 íóëÿ, òî â èòîãå ìû

ïîëó÷èì ÷èñëî 10...0B...B0000, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 21−x íóëåé, à âî âòîðîì

ïðîïóñêå x − 4 ÷èñåë B è â êîíöå åùå ÷åòûðå íóëÿ. Ñëåäîâàòåëüíî, x − 4 =

2(21− x+ 4) =⇒ x = 18

30
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Çàäà÷à 28

Äàíî àðèôìåòè÷åñêîå âûðàæåíèå: 1554+15x−1518. Íàéäèòå òàêîé x (18 < x <

54), ÷òîáû êîëè÷åñòâî ÷èñåë E, â çàïèñè ÷èñëà â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì

15, áûëî â äâà ðàçà ìåíüøå êîëè÷åñòâà íóëåé.

Îòâåò

36

Ðåøåíèå

Ïðè âûïîëíåíèè ñëîæåíèÿ 1554 + 15x ÷èñëî â ïÿòíàäöàòèðè÷íîé ÑÑ áóäåò

âûãëÿäåòü êàê 10...010...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå êîëè÷åñòâî íóëåé ðàâíî 54−x−1,
à âî âòîðîì x.

Âû÷òåì 1518, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 18 íóëåé, òî â

èòîãå ìû ïîëó÷èì ÷èñëî 10...0E...E0...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 54 − x íóëåé,

à âî âòîðîì ïðîïóñêå x − 18 ÷èñåë E è â êîíöå åùå 18 íóëåé. Ñëåäîâàòåëüíî,

2(x− 18) = 54− x+ 18 =⇒ x = 36

31
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Çàäà÷à 29

Äàíî àðèôìåòè÷åñêîå âûðàæåíèå: 1340+13x−1315. Íàéäèòå òàêîé x (15 < x <

40), ÷òîáû êîëè÷åñòâî ÷èñåë C, â çàïèñè ÷èñëà â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì

13, áûëî â òðè ðàçà ìåíüøå êîëè÷åñòâà íóëåé.

Îòâåò

25

Ðåøåíèå

Ïðè âûïîëíåíèè ñëîæåíèÿ 1340 + 13x ÷èñëî â òðèíàäöàòåðè÷íîé ÑÑ áóäåò

âûãëÿäåòü êàê 10...010...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå êîëè÷åñòâî íóëåé ðàâíî 40−x−1,
à âî âòîðîì x.

Âû÷òåì 1315, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 15 íóëåé, òî â

èòîãå ìû ïîëó÷èì ÷èñëî 10...0C...C0...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 40 − x íóëåé,

à âî âòîðîì ïðîïóñêå x − 15 ÷èñåë C è â êîíöå åùå 15 íóëåé. Ñëåäîâàòåëüíî,

3(x− 15) = 40− x+ 15 =⇒ x = 25

32
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Çàäà÷à 30

Äàíî àðèôìåòè÷åñêîå âûðàæåíèå: 1464+14x−147. Íàéäèòå òàêîé x (7 < x <

64), ÷òîáû êîëè÷åñòâî ÷èñåë D, â çàïèñè ÷èñëà â ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ñ îñíîâàíèåì

14, áûëî â òðè ðàçà áîëüøå êîëè÷åñòâà íóëåé.

Îòâåò

55

Ðåøåíèå

Ïðè âûïîëíåíèè ñëîæåíèÿ 1464 + 14x ÷èñëî â 14-ðè÷íîé ÑÑ áóäåò âûãëÿäåòü

êàê 10...010...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå êîëè÷åñòâî íóëåé ðàâíî 64 − x − 1, à âî

âòîðîì x.

Âû÷òåì 147, òàê êàê ýòî ÷èñëî çàïèñûâàåòñÿ êàê åäèíèöà è 7 íóëåé, òî â èòîãå

ìû ïîëó÷èì ÷èñëî 10...0D...D0...0, ãäå â ïåðâîì ïðîïóñêå 64 − x íóëåé, à âî

âòîðîì ïðîïóñêå x−7 ÷èñåë D è â êîíöå åùå ñåìü íóëåé. Ñëåäîâàòåëüíî, x−7 =

3(64− x+ 7) =⇒ x = 55

33


